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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA EM 07 DE OUTUBRO DE 20 13. 
 
ATA N o 07/2013 – Às treze horas e trinta minutos do dia sete de outubro do ano dois mil e 
treze, na sala Prof. Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião 
ordinária da Congregação da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora, 
Profa. Samira Zaidan, e contando com a presença dos seguintes membros: Profa. Maria 
Cristina Soares de Gouvêa, Vice-Diretora da FaE; Prof. Geraldo Magela Pereira Leão, Chefe 
do Departamento de Administração Escolar; Profa. Conceição Clarete Xavier Travalha, Chefe 
do Departamento de Ciências Aplicadas à Educação; Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, Chefe 
do Departamento de Métodos e Técnicas de Ensino; Profa. Valéria Barbosa Resende, 
Coordenadora do Colegiado do Curso de Pedagogia; Prof. João Valdir Alves de Souza, 
Coordenador do Colegiado Especial de Licenciatura da UFMG; Profa. Shirley Aparecida de 
Miranda, Coordenadora do Colegiado do Curso de Formação Intercultural para Educadores 
Indígenas; Profa. Maria de Fátima Almeida Martins, Coordenadora do Colegiado do Curso de 
Licenciatura em Educação do Campo, Profa. Daisy Moreira Cunha, Coordenadora do 
Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. Cynthia Greive Veiga, Prof. Eduardo 
Fleury Mortimer, Prof. Francisco Ângelo Coutinho, Profa. Lucíola Licínio de Castro Paixão 
Santos e Profa. Mônica Correia Baptista, representantes dos professores efetivos da FaE; 
Profa. Maria Zélia Versiani Machado, Diretora do CEALE; Profa. Isabel Cristina Alves da 
Silva Frade, Vice-Diretora do CEALE; Profa. Nilma Soares da Silva, Diretora do CECIMIG; 
Profa. Ana Maria Rabelo Gomes, representante da FaE no Conselho Universitário; Prof. 
Carlos Augusto Novais, representante da FaE no CEPE; Alexandre Dias dos Santos, 
Anderson de Souza Santos e Carmen Lúcia de C. Ramos, representantes do Pessoal Técnico 
Administrativo da FaE; Prof. Júlio Emílio Diniz Pereira, representante convidado do 
NAPq/FaE e Savana Diniz Gomes Melo, representante convidada do GIFES. Verificada a 
existência de quorum, a professora Samira iniciou a reunião agradecendo a presença de todos. 
A seguir, passou-se à pauta: 1. Aprovação de Ata. A professora Samira submeteu aos 
membros da Congregação a ata da reunião do dia 02/09/2013, enviada antecipadamente para 
todos. Colocada em votação, a ata foi aprovada por unanimidade. 2. Informes. A senhora 
diretora informou: 2.1. Que, conforme reunião interdepartamental do dia 16 de setembro, foi 
agendada reunião com os dirigentes da CPPD para o dia 14 de outubro próximo, quando serão 
discutidas a atual situação da FaE quanto aos seus docentes, bem como as demandas para 
2014, principalmente aquelas do FIEI e do LECAMPO. 2.2. Que foi realizada no período de 
29/09 a 02/10, no Campus da Universidade Federal de Goiás, a 36ª Reunião Anual da 
ANPED. 2.3. A professora Savana informou a conclusão da primeira turma do Curso de 
Especialização em Gestão de Instituições Federais de Educação Superior – GIFES, ofertado 
no período de 19/03/12 a 20/09/2013; informou também que está concluindo o relatório da 
oferta, mas que os certificados dos 94 concluintes já foram emitidos e os Trabalhos de 
Conclusão dos Cursos – TCC estão disponíveis na Biblioteca da FaE. Quanto à nova oferta do 
curso, está sendo discutida com PRORH, mas condicionada a uma maior autonomia 
financeira, devido às dificuldades vivenciadas nesta primeira oferta. A professora Samira 
agradeceu às coordenadoras, professora Savana e Rosimar pelo trabalho desenvolvido e pelo 
sucesso do curso; informou que o diretor da FAFICH indicou o professor Alexandre Cardoso 
para coordenar uma comissão para elaboração de um projeto de Mestrado Profissional em 
Gestão das IFES, voltado para os servidores técnico-administrativos. Já concordaram em 
participar do projeto a direção das seguintes unidades: Faculdade de Educação, Escola de 
Ciência da Informação, Faculdade de Medicina, Faculdade de Ciências Econômicas e Escola 
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de Belas Artes. 2.4. A professora Nilma Soares informou que foi realizada no dia 05 de 
outubro, na Praça de Serviços da UFMG, a II Mostra de Ciências com grande sucesso pela 
qualidade da mostra e participação de estudantes e docentes. 2.5. Greve dos servidores 
técnico-administrativos: A professora Samira passou a palavra aos representantes dos 
servidores técnico-administrativos para informes sobre a greve iniciada no dia 09 de 
setembro; Carmen informou que a mobilização continua crescente e que o movimento está 
cada dia mais forte devido ao não atendimento das reivindicações da categoria – cumprimento 
integral da legislação que instituiu o registro eletrônico de assiduidade e pontualidade dos 
servidores públicos federal e implantação da redução da jornada de trabalho para 30 horas 
semanais, conforme proposta da comissão instituída pelo Reitor para este fim. A professora 
Samira informou que a greve é parcial, mais centralizada na FaE, e com a adesão de poucos 
setores de outras unidades o que configura uma situação de isolamento; que a direção da FaE 
não tem poderes para negociar com a categoria nem abonar o corte de ponto dos dias parados, 
pois é a Administração Central da UFMG que conduz as negociações; foi informada pela 
Chefe de Gabinete que o Reitor entrou na justiça pedindo a ilegalidade da greve. Após 
manifestações de todos, foi aprovada a indicação de uma comissão formada pela professoras 
Daisy Cunha, Conceição Clarete e Maria de Fátima para conversar e buscar mediações com 
os servidores sobre a situação na FaE e propor alternativas para o impasse. 3. Aprovações ad 
referendum. Foram aprovadas: 3.1. A progressão Horizontal dos seguintes professores: a) 
Aracy Alves Martins, do nível 2 para o nível 3 da classe de associado; b) Charles Moreira 
Cunha, do nível 1 para o nível 2 da classe de adjunto; c) Danusa Munford, do nível 1 para o 
nível 2 da classe de associado; d) Maria Emília Caixeta de Castro Lima, do nível 1 para o 
nível 2 da classe de associado; e) Valéria Barbosa de Resende, do nível 1 para o nível 2 da 
classe de adjunto. 3.2. O projeto de extensão “Formação continuada de professores do Ensino 
Médio da Rede Estadual de Ensino de Minas Gerais, coordenado pela professora Licínia 
Maria Corrêa. 4. Processos de Progressão Vertical para professor Associado. A senhora 
diretora apresentou os pareceres da progressão vertical dos professores Daisy Moreira Cunha, 
Gladys Agmar Sá Rocha, Hormindo Pereira de Sousa Júnior, Miriam Lúcia dos Santos Jorge 
e Rosimar de Fátima Oliveira, elaborados pela comissão de avaliação constituída pelos 
professores Carmem Lúcia Eiterer, Maria Laura Magalhães Gomes (ICEx) e Rogério Cunha 
de Campos; colocados em votação, os pareceres foram aprovados por todos. 5. Eleição da 
diretoria do CEALE.  A professora Samira fez a leitura da correspondência recebida do 
CEALE informando que o Conselho Diretor daquele Centro, reunido em 03 de setembro de 
2013, em atendimento ao inciso VIII do Art. 11º de seu Regimento, levantou os nomes, na 
ordem em que se seguem, como sugestão para escolha pela Congregação, do novo diretor do 
CEALE: 1º: Isabel Cristina Alves da Silva Frade; 2º: Maria Zélia Versiani Machado; e 3º: 
Maria das Graças Rodrigues Paulino. Colocado em votação, foi aprovado o nome da 
professora Isabel Cristina Alves da Silva Frade para Diretora do CEALE, com mandato de 
dois anos, a partir de 07 de outubro de 2013, em conforme com a indicação de seu Conselho 
Diretor. Em seguida a professora Maria Zélia agradeceu à direção, à Congregação e a todos os 
servidores da FaE pelo apoio durante todo o seu mandato; as professoras Samira e Isabel 
Frade parabenizaram e agradeceram à professora Maria Zélia pelo trabalho realizado. 6. 
Aprovação de projetos – Editais integrados de bolsa de extensão para 2014. Foram 
apresentados e aprovados os programas/projetos abaixo, a serem apresentados para pleito de 
bolsas de extensão para o ano 2014: 6.1. Conexão de Saberes sobre o Trabalho, coordenado 
pela professora Daisy Moreira Cunha; 6.2. Programa Aproxime-se, coordenado pelo professor 
Fernando Selmar Rocha Fidalgo; 6.3. Tão Longe e Tão Perto: escola, docência e cinema, 
coordenado pela professora Inês Assunção de Castro Teixeira; 6.4. TEIA: Territórios, 
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Educação Integral e Cidadania, coordenado pelo professor Juarez Melgaço Valadares; 6.5. 
Observatório da Juventude da UFMG, coordenado pela professora Licínia Maria Correa; 6.6. 
Pensar a Educação, Pensar o Brasil (1822-20122), coordenado pelo professor Luciano 
Mendes de Faria Filho; 6.7. Programa de Educação Básica de Jovens e Adultos da UFMG, 
coordenado pela professora Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca; 6.8.  
Forumdoc.ufmg.2014, coordenado pelo professor Paulo Roberto Maia Figueiredo; 6.9. 
UFMG + Ciência e Tecnologia e Sociedade de Informação em Territórios de Cidadania, 
coordenado pela professora Silvania Sousa Nascimento; 6.10. Sala de Leitura, coordenado 
pelo professor Carlos Augusto Novais; 6.11. Educação Libertária: estudos e reflexões sobre a 
prática, coordenado pela professora Conceição Clarete Xavier Travalha; 6.12. Projeto A 
Páginas Tantas: partilhando leituras, coordenado pela professora Danusa Munford; 6.13. 
Estudos e Pesquisas em Juventudes, coordenado pelo professor Geraldo Magela Pereira Leão; 
6.14. Projeto Interagindo, coordenado pela professora Licínia Maria Correa; 6.15. Quarta 
Doze e Trinta, coordenado pelo professor Marco Antônio Farias Scarassatti; 6.16. 
Contribuições para a Leitura Literária dos Educadores das Séries Iniciais do Ensino 
Fundamental, coordenado pela professora Maria das Graças Rodrigues Paulino. 6.17. Tertúlia 
Literária, coordenado pela professora Maria Zélia Versiani Machado; 6.18. Tertulinha, 
coordenado pela professora Mônica Correia Baptista; 6.19. Estudos de casos Diagnosticados 
em Transtorno Global do Desenvolvimento e Deficiência Intelectual: intervenção e formação 
de professores por meio da metodologia da conversação – projeto de cooperação técnica entre 
a SEED/MG e a UFMG, coordenado pela professora Raquel Martins de Assis; 6.20. 
Programa Geine Extensão – Pesquisa e Ações em Educação Inclusiva, coordenado pela 
professora Regina Célia Passos Ribeiro de Campos; 6.21. Ver e Filosofar – produção de 
materiais didáticos pelo Grupo Sétima Arte de Cinema e Educação para professores do ensino 
médio de Instituições Educação Técnica: IFNMG - Campus Januária, IFMG - Campus Belo 
Horizonte, Coltec-UFMG, coordenado pela professora Rosemary Dore Heijmans; 6.22. Portal 
Ensino Médio EMdiálogo II – Articulado rede de universidades com a escola pública de 
Ensino Médio – UFMG, coordenado pela professora Shirlei Rezende Sales; 6.23. Rede 
Família-Escola 2650, coordenado pela professora Tânia de Freitas Resende; 6.24. X 
Seminário Regional Nossa Escola Pesquisa sua Opinião – Pólo MG, coordenado pela 
professora Maria da Conceição Ferreira Reis Fonseca. 7. Definição do Departamento para 
alocação da vaga de professor efetivo de LIBRAS. A senhora diretora informou da 
necessidade de definição do Departamento para alocação do professor efetivo para a área de 
LIBRAS, vaga concedida pelo CEPE em reunião no dia 27 de agosto de 2013. Como as 
discussões já acumuladas no DMTE indicam a necessidade de um profissional dessa área, a 
diretoria propõe a sua alocação naquele Departamento. Colocado em votação, a proposta foi 
aprovada por todos. 8. Comissão eleitoral para consulta à comunidade visando a eleição 
de diretores da FaE – mandato 2014-2018. A professora Samira informou que em maio de 
2014 terminará o mandato da sua gestão na direção da Faculdade de Educação e que, 
conforme o Estatuto e o Regimento Geral da UFMG, a Congregação deverá nomear uma 
Comissão Eleitoral para conduzir os trabalhos. Após discussão, foram indicados e aprovados 
os seguintes nomes: Professor Alexandre Borges Miranda (titular) e Professor Júlio Emílio 
Diniz Pereira (suplente) - representantes do corpo docente; os servidores Jorge Ribeiro da 
Silva (titular) e Lilian Tadim Marques (suplente) - como representantes dos técnico-
administrativos e a servidora Ilda de Oliveira Magalhães, como Secretária da Comissão. A 
comissão deverá elaborar as propostas das diretrizes e do calendário eleitoral para 
apresentação e aprovação da Congregação em sua reunião de dezembro de 2013. 9. Outras 
aprovações. 9.1. Parecer do professor Juarez Melgaço Valadares sobre o projeto “Portal 
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Ensino Médio EMdiálogo: UFMG e UFF articulando redes de universidades com o Ensino 
Médio”, coordenado pelas professoras Shirlei Rezende Sales e Licínia Maria Correa. 9.2. 
Parecer da professora Mônica Yumi Jinzenji sobre o projeto do Curso de Atualização 
“Professores de EJA e o Plano Juventude Viva”, coordenado pela professora Licínia Maria 
Correa. 9.3. Parecer da professora Maria Lúcia Castanheira sobre o “Projeto de Apoio a 
eventos e publicações do CEALE”, coordenado pelas professoras Maria Zélia Versiani 
Machado e Isabel Cristina Alves da Silva Frade. 9.4. O parecer da professora Cynthia Greive 
Veiga sobre o Acordo de Cooperação Acadêmica celebrado entre os Programas de Pós-
Graduação em Educação da Universidade Federal de Santa Catarina – UFSC, da Universidade 
do Estado de Santa Catarina – UDESC e da Universidade Federal de Minas Gerais – UFMG 
visando o favorecimento da circulação de professores e acadêmicos, coordenado, na UFMG, 
pelo professor Luciano Mendes de Faria Filho. Nada mais havendo a tratar, a professora 
Samira Zaidan encerrou a reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de 
Secretária, lavrei a presente ata que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 07 
de outubro de 2013. 
 


